

工程建设项目招标投标程序管理分析

熊增强 杜钰敏

西宁经济技术开发区生物科技产业园区管理委员会

DOI:10.18686/bd.v1i10.1041

[摘要] 工程建设项目的招投标在改善工程质量、降低施工成本、提高工程收益方面都发挥着重要作用。本文对工程建设项目招标投标程序管理中存在的问题进行了论述,并讨论了相应的完善策略,希望能够为工程建设项目招标投标管理提供参考。

[关键词] 工程建设项目;招投标;程序管理

随着社会主义市场经济的发展,各项体制已得到完善,从而使招投标工作广泛的应用得到了各项经济活动中,尤其是应用在工程建设领域中,招投标发挥了重要作用,已成为工程项目建设过程中不可缺少的部分,招投标能够有效的降低工程建设中的成本支出,提高工程的施工效率,在一定程度上也提高了施工质量。但在招投标程序管理中仍然存在问题亟需解决,以免其影响到工程效果。

1 工程建设项目招标投标程序管理中存在的问题

1.1 招投标力度不够

随着市场经济的快速发展,我国社会各领域的监管力度都在不断提升,很多企业都认识到了招投标工作对企业发展的重要作用。但在实际的经济活动中并没有真正的发挥出招投标工作的作用,而且也没有按照规范规定展开招投标工作,从而导致招投标工作力度不足^[1]。如,在政府国有资金项目招投标过程中,大部分地区都采用派标的方式,而且不是进行公开招标;同时还存在许多未进行招投标工作的项目,这样不仅影响了招投标作用的发挥,还丧失了公平性。

1.2 招投标操作不规范

由于招投标在我国建筑工程领域的发展还处在初期阶段,很多单位和个人对招投标工作都没有完整性认识,所以实际应用和操作中存在着大量违规行为,例如虚假招标、规避招标,这些违规行为严重的违背了招投标工作的规范和操作流程,也导致后续工作难以顺利进行^[2]。同时,大部分招

投标工作都缺乏管理主体,导致很多内容无人过问,所以导致招投标工作经常发生混乱;而且也会出现部分招投标项目存在多个管理主体的现象,这样大大的降低了工作效率,影响了招投标工作的正常进行。

1.3 缺乏有效的监督管理

现阶段的招投标工作中,很多单位都会进行走后门、拉关系等暗箱操作行为,甚至会出现工程招标未进行但工程已开工进行建设的问题,严重的影响了招投标的公开、公正、公平。归根结底出现这样的问题,主要是由于缺乏有效的监督管理造成的,也导致招投标工作出现了大量的漏洞,而且也为思想不端正的单位提供了违规违纪行为的机会。

1.4 对违规调查的力度不够

监督管理工作缺位就会导致招投标活动中出现不同类型的徇私舞弊或不正当竞争现象,而且目前的违规调查力度和惩罚力度不够,更助长了这些违规违法现象的发生。对于违规行为的处理,缺乏科学的处罚手段^[3]。所以应及时的对相关部门和相关单位的调查制度、内容、处罚手段、原则进行完善,从而及时的纠正工程单位的违规违法行为,避免无法追究责任现象发生。这样不仅会损失建设单位和投资方的经济利益,还会整体招投标活动带来负面影响,而且损害行业的整体形象。

2 完善工程建设项目招标投标程序管理的策略

2.1 规范招投标活动行为

在进行正式的招投标活动之前,要对招标工程项目目的

细的态度强化电梯制动器安装运行的质量性能要求,必须对制动器外观、使用性能进行综合评估,对不确定因素要进行反复试验,最终确定合格后才能允许运行使用。电梯生产部门对生产的每一步电梯制动器都要做好质量合格标记,同时还必须承担其修理、改造和技术指导服务,另外还必须做好电梯制动器的技术规范调试工作,并承担其工作职责。

4 结语

综上所述,在电梯制动器控制检验和管理过程中,要判断其是否存在问题,决不能简单从单方面考虑,要从综合系统方面如断开其电气装置数量、独立性和控制运行逻辑等诸多环节来进行研究分析,只有这样才能精准熟练掌握

地控制电梯制动器的运行变化。一旦出现问题,才能马上提出维修整改措施。同时,电梯设计技术监督部门和制造厂家也要严格控制其设计制造技术层面,这样双管齐下才能确保电梯安全运行,从而为人们提供更稳定安全的乘坐服务。

参考文献:

- [1]宋庆福,谷其翔.电梯制动器电气控制及检验问题探析[J].电子测试,2016,(18):153+116.
- [2]李雨泓.电梯制动器电气控制及检验[J].电子制作,2016,(21):75-76.
- [3]曾相红.关于电梯制动器的电气控制分析[J].科技展望,2017,27(05):100.

性质进行分析,以此为依据进行招投标形式和具体内容的确定,并在招投标工作放到公开的市场环境下进行,尽最大程度保证招投标工作的公平、公正、公开,规避单位或个人出现的弄虚作假行为^[4]。同时,要实现招投标信息的高度共享,提高招投标活动的透明度,使各单位主动接受社会各界群体的监督。通过社会监督管理机制,尽可能的将招投标活动完全透明化,减少违规行为的发生。也可以通过建立规范的市场管理体系,杜绝地方保护主义行为,拓展招投标活动的范围,从而吸引更多有实力的企业加入到招投标活动中,为工程项目建设的顺利进行奠定坚实的基础。

2.2 规范招投标机构

随着社会经济的快速发展,我国很多地区都加强了基础设施建设,随着我国工程项目建设数量提升,使得招投标活动的应用范围越来越广,也推动了招投标代理产业的快速成长。招投标代理企业是指享有工程建设公司的招标或投标代理权,并为工程建设公司提供招投标服务的机构,也就是工程建设公司提供材料要求代理机构按照其意愿组织招投标活动。所以在代理机构中会出现很多不规范的行为,政府和相关部门也要适当的制定相关法律对代理机构的行为进行约束,并及时的调整投标监督管理办法和方式适应现代社会招投标活动的需要,而且也要对代理机构的资质进行严格的考察,不断提高其代理水平,从而保证招投标工作的顺利开展^[5]。而且各级行政管理部门应对招投标工作中展开的行为进行严格的规范,制定严格的市场准入机制,并结合目前市场经济环境下形成的信用管理办法,对代理机构以及相关从而人员的违法操作行为进行严厉的惩罚和制定规范的惩罚标准,从而真正实现招投标活动的公平性、公开性、透明性。

2.3 规范招标文件内容

招标文件是开展招投标活动的核心内容,有着至关重要的作用,对招投标活动的质量有着决定性的意义,所以在整个招投标活动中不仅要各个环节进行规范,还要明确活动中各利益主体需要承担的责任和义务,对工程建设提出相关的技术要求和操作标准等,这些内容都会直接影响到招投标的效果和质量。在进行工程项目招投标活动时,要保证招标文件的全面性和规范性,明确体现各利益主体的权力范围和所需承担的责任^[6]。同时,要保证招投标审查文件内容的可靠性和公正性,对于有违反国家相关政策的条款要及时进行更改。从一般情况来看,招标文件中必须明确以下几点内容:招标的目的、招标项目性质、招标项目范围、工程建设技术要求、评标标准、附属条款等基本内容,这些内容必须按照行业规范和国家规定标准进行制定,保证招标文件的规范性,也是对各利益主体的基本保障。而对于行政监督管理部门来讲,应做好招标文件的审核工作,在保证招标文件质量的基础上,还要为招投标决策的制定提供更多可以参考的文件或规定标准,这样即使

出现问题,招投标单位也可以通过参考文件的内容,即使找到出现问题的原因,方面对相关负责人的责任追究。

2.4 规范招投标监督管理工作

要想顺利进行招投标工作,不仅需要各个主要环节和各个主体的行为进行规范,还要制定强有力的监管制度和措施,以避免招投标活动中出现不公平、不公正现象。对于招标单位来讲,招标活动中的所有环节,都必须遵守公开、公正、公平、透明的原则,并在工程建设项目的特点和性质基础上,合理的设定最高限价。在招标公告、制定招标问价、资格审查以及评标环节中,行政监督管理部门要进一步提高监察力度,对每个细节都进行严格的审查,一旦发现存在违规行为或制定内容不合理现象时,应及时的制止,并纠正不合理之处要求相关单位及时更改^[7]。尽量恶意竞标和恶意投标现象,维护招投标市场的稳定发展,为招投标活动创造稳定、健康的发展环境。

2.5 加大对违规行为的处罚力度

对于招投标活动中存在的违法行为,相关部门一定要给予高度重视,招投标活动中的违法行为不仅损害了国家的利益,还威胁了人民利益和社会财产安全,所以必须按照我国《招标法》中的法律规定,对存在问题的个人或单位进行严厉的惩处,不得再对违规行为进行放纵,如果出现这样的行为要连同行政部门处理人员一同进行处罚。同时要构建工程建设行业信誉数据库,对每个工程公司的行为和损害信誉的行为都要进行详细记录,并上报到国家相关部门报备,其中涉及情节严重的公司取消其招投标权利,并作出相应的处分,通过这样的方式对招投标市场进行严格的管理,保证良好的秩序。

3 结束语

随着市场经济的发展和各项制度的完善,招投标活动的应用越来越频繁,而且其中还存在不规范的违法行为,所以相关部门一定要给予高度重视,强化对招投标工作的管理,为招投标市场创造一个公平、公正、公开的发展环境,从而推动我国建筑行业的持续发展。

参考文献:

- [1]郭清涌,李清宝.招投标程序“三坚持”规范集体“三资”管理[J].中国农业会计,2013,19(3):22-23.
- [2]张峰栋.工程项目招投标程序管理研究[J].住宅与房地产,2017,21(3):41.
- [3]李明珠,万帮庆,冀凤昌等.工程项目招投标程序管理[J].城市建设理论研究(电子版),2016,25(14):1615-1615.
- [4]沈靖红.浅析工程项目招投标程序中的风险管控[J].门窗,2016,32(12):45-46.
- [5]朱中华.关于中国建设工程强制招标制度的探讨[J].招标采购管理,2015,(01):22-24.